4.3.1 Podobné utvary

Predpoklady:

Pedagogicka poznamka: Na pfisté si Zaci pfinesou rysovaci potieby a kalkulacky.

Pr.1: Které z dtvart jsou podobné s utvarem oznacenym jako 1? Ctvercova sit’ ve vSech
obrazcich je opravdu ¢tvercova.
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- Nepodobné jsou ttvary 3 a 4. Maji sice stejnou velikost, ale nemaji pfesné stejny tvar (jak je

© vidét na obrazku niZe).
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' Naopak ttvar 2 je zmenSeny, dtvar 5 zvétSeny, ale tvary maji (pokud je moZné okem rozliSit)
| stejné.

Pokud maji dva tutvary stejny tvar, oznacujeme je jako podobné utvary. Skute¢nost, Ze
utvary U, a U, jsou si podobné, zapisujeme U, ~ U, a ¢teme utvar U, je podobny

utvaru U, .

Pf.2: Na obrazku jsou dva podobné trojihelniky. Je zdpis ABC ~ KLM spravny?
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. Spravny neni, protoZe bod A je umistén na jiném mist¢ trojihelniku nez bod K. Spravny zdpis
. ABC ~ LMK .

Pf.3: Rozhodni, které z trojihelnikil na papirku jsou podobné trojihelniku ABC. Ovéfené
podobnosti zapi§ pomoci znaku pro podobnost. Najdi jednoznacné matematicky



ovéfitelné kritérium pro rozhodnuti o podobnosti dvou trojihelnikii. Podle jakého
kritéria bychom mohli rozhodovat o podobnosti ¢tyithelniki?
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- Trojdhelniky jsou si podobné, kdyZ jeden vznikne zvétSenim (zmenSenim) druhého = pokud
' je jedna strana naptiklad dvakrit vétsi, musi byt dvakrat vétsi i ostatni strany.
i = zméfime strany trojihelnikti a budeme pocitat, zda jsou vSechny ve stejném pomeru.

' Trojihelnik ABC: |AB|=6cm, |AC|=5cm, [BC|=3cm.
- Trojuhelnik EFG:

|GF|:6,6cm,@:6’6:1,1;

| AB| 6

;° EF|=5,5cm, — =—=1,1;

I |EF| _5,5

: ACl 5

|GE|=3,3cm,@=£=l,l;

| AC| 3

' = ABC ~ FGE (je 1,1 krit v&(s0).

Trojuhelnik RST:
° |TS|=50m,m=4’5=0,75;
! AB| 6
|RT|=3,8cm, M:3’8=0,76;
; AC| 5
|RS|:2,3cm,E—F|:2’3=0,77;

AC| 3
= pokud zohlednime nepfesnosti méteni (strany R7 a RS jsou o méné nez 1 mm krat$i nez
' namétené délky), zfejmé plati: ABC ~ TSR (je 0,75 krat mensi).

Trojihelnik KLM:
* |MK =8,50m,—|KM|:8’5:1’42;
[ME]
| AB| 6
. M =7,lcm,—|LM|=7’1=1,42;
o |
| AC| 5




i KL| 4
L. |KL|=4,SCm,u= >3
| AC| 3
= rozdily v pomérech jsou podstatné vétsi nez u trojihelniku RST = zfejme nejsou

- zplisobeny pouze nepfesnostmi méfeni => trojihelnik KLM neni podobny trojiihelniku ABC.

=15;

Trojuhelnik XYZ:

. |XZ|:3cm, —|XZ| =§=O,5;

| AB| 6

e YZ:2,SCm,@=2’5=0,5;
- Iz

| AC| 5

| KL 1,4

. |XY|=1,4cm,u= " =0,47;
| AC| 3
- = rozdily v pomérech jsou podstatng vétsi neZ u trojihelniku RST = ziejmé nejsou

- zpusobeny pouze nepiesnostmi méfeni = trojihelnik XYZ neni podobny trojihelniku ABC.

- Shrnutf: plati:

e ABC ~ FGE s koeficientem 1,1

i e ABC ~TSR s koeficientem 0,75

- Zbyvajici dva trojihelniky nejsou podobné trojihelniku ABC.

' Dva trojuhelniky jsou si podobné, pravé kdyz jsou vSechny strany zvétSené ve stejném
| poméru.
. U ctyidhelnikti zfejmé plati to samé.
Pedagogicka poznamka: Pojmenovani stran Zaci pii vypoctu vétsSinou viibec nefesi, berou
v tvahu pouze velikosti stran a vrcholy se zabyvaji az pii zapisu podobnosti (ktery

je vSak nutné jim pfipominat).

Pr. 4: Jsou Ctyfihelniky na obrazku podobné? Ovér kritériem z piedchoziho piikladu.
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- Na prvni pohled se zd4, Ze Ctyfihelniky nejsou podobné (zd4 se, Ze nemajf stejny tvar).
+ Oveéteni pomoci délky stran:

. » Ctyfdhelnik ABCD: |AB| =4cm;
e ttyithelnik KLMN: |KL|=3,2 cm;
Poméry stran:

BC|=5,SCm; CD|=6cm;
LM|=4,4cm;

AD|:501n,
MN|=4,8c:m; |KN|=4cm,




|KL| _3.2 _

|AB| 4 08
. M=4’4:O8
|BC| 55
. M:4’8:08
c| 6
. M:f:og.
|AD| 5 7

= pomeéry odpovidajicich stran si odpovidaji = Ctyithelniky by si mély byt podle
- pfedchoziho piikladu podobné (coz je divné).

- Ovéfime, zda se shoduijf thly:
e Ctyfdhelnik ABCD: a =55°, B=150°, y=42°, 0=113°,
e Ctyfuhelnik KLMN: a =63°, f=140°, y=49°, 5 =108°.
- ¢tyfuhelniky si podobné urcité nejsou (nemaji stejny tvar, protoze nemaji stejné dhly).

Ovétime jest€ délky thlopiicek:

. —|KM|=7’2=078
lAc| 92 7
|BD| 4,2

N ctyfihelniky ABCD a KLMN si nejsou podobné (nezachovava se pomér velikosti
. thlopficek).

- = Neni pravda, Ze dva ¢tyidhelniky jsou si podobné, kdyZ maji stejné pomeéry
1 odpovidajicich si stran. Souvisi to s tim, Ze ¢tyithelnik neni jednoznacné zaddn pomoci Ctyt
. stran (potiebujeme pé&t udaji).

Pedagogicka poznamka: Do ovéfovani pomoci velikosti stran se Zaci piili§ nehrnou - na
prvni pohled vidi, Ze Ctyfihelniky podobné nejsou (argumentuji tim, Ze na oci se
ned4 spoléhat). Teprve kdyz zjisti, Ze z pomé&ru stran podobnost vychazi, zacne je
piiklad zajimat. Na souvislost s jednozna¢nosti konstrukce si nevzpomenou
vSichni, ale pfi diskusi se urcité objevi.

Pokud chceme mit o podobnosti jistotu, musi pomér zachovédvat nejen strany ttvaru, ale i
libovolné dvé tsecky, které si odpovidaji (tedy i thlopticky a vSechny dalsi).

Utvar U, je podobny utvaru U,, pokud lze vSechny jejich body sdruzit do dvojic

2 w2z

(dvojice odpovidajicich si bodii) tak, Ze pro nékteré kladné ¢islo k plati rovnosti
|X 2Y2| =k[[]X1Y1|, kde X, )Y, jsou libovolné body utvaru U, a X,,Y, odpovidajici body

ttvaru U,. Cislo k se nazyva koeficient podobnosti tvaru U, vzhledem k tdtvaru U, .

Pi.5:  Rozhodni, u kterych obrazctl je vybarvend &dst podobna celému obrazci. Usecky,
které se zdaji byt rovnobé&zné, jsou rovnobézné, body, které se zdaji byt stredy, jsou



stredy.
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' Vybarvené ¢4sti jsou podobné celému obrazci v bodech a), b), c), d), e).

Pi. 6:  Které piimky rozd€li trojihelnik na dvé ¢asti, z nichz jedna je podobna s ptivodnim
trojahelnikem?

—

. Pozadovanym zptsobem trojihelnik délf kazda piimka rovnob&Zna s nékterou z jeho stran.

Pi.7:  Jaky je vztah mezi podobnosti a shodnosti?

. Shodnost je specidlnim piipadem podobnosti s koeficientem 1.

Které z titvarQ ]sou si podobné?

. Podobné jsou si krajni obrazky.
' Spodni obrdzek ma4 jiny pomér stran (je "splacnuty ve svislém sméru), u prosttedniho se
' nachdzi n€kolik drobnych odliSnosti.




Shrnuti: Utvary stejného tvaru nezévisle na jejich velikosti a poloze oznatujeme jako
podobné.



